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ün namér costă 5 cruceri v. a. «an 16 bani rom.

începutul anului şcolar.
Cu 4iua de mâne se începe anul 

şcolar în cele mai multe institute de în
văţământ din patria noastră.

Este o (Ji însemnată aceasta, atât 
în vieata publică a ţerii, cât şi cu deo
sebire în vieaţa privată a familiilor. Şi 
părinţii români sünt agitaţi de multe 
griji şi de multe gânduri în această (ji, 
în care de multe-ori are să se hotărască 
viitorul celor mai scumpe odoare ce au 
pe lume, viitorul copiilor.

Nu numai din obiceiu, nici pen- 
tru-că nu am avă alte cestiuni destul 
de importante de discutat, ci pentru-că 
simţim pe deplin ce va să (jică „şcoală“ 
şi „începutul anului şcolar“, ne vedem 
îndemnaţi a consacra astăzi ş c o a 1 e i 
primul loc al foii noastre.

Slavă Domnului, am trecut preste 
timpurile, când folosul învăţăturii mai 
trebuia demonstrat poporului nostru. 
Astăiji şi cel din urmă ţeran din cel 
mai ascuns sat scie şi pricepe vorba în
ţeleaptă: A i c ar t e ,  ai  par t e .  Astăiji 
nu e om In mijlocul nostru, care să nu 
stărue şi să nu jertfească, după cât îl 
ajută puterile, pentru promovarea învă
ţământului nostru public. Dovadă cele 
preste trei mii de şcoale ce am înte
meiat şi susţinem din propriile puteri; 
dovadă mulţimea de băieţi români, de 
domn şi de ţeran, care împoporează 
toate categoriile de institute secundare, 
românesci şi străine, din toate ţinutu
rile ţerii; dovadă numărul ce mereu 
cresce al absolvenţilor în diferitele spe
cialităţi ale învăţământului superior.

Nu avem dar’ să îndemnăm, ci să 
constatăm, că Românii din monarchia 
austro-ungară fac destul, fac adese-ori 
chiar preste puterile lor pentru instruc
ţiunea publică.

Dar’ tocmai pentru-că sünt foarte 
mari jertfele ce aducem învăţământului, 
súntem datori să ne dăm seama, că 
oare resultatele ce obţinem sünt sau ba 
în proporţie cu aceste ? Să ne întrebăm, 
că foloasele ce tragem din instrucţiu
nea publică sânt destulă compensaţie 
pentru munca, averea şi truda ce se 
consumă cu dînsa?

Credem, că nu uşor se va afla ci
neva, care să cuteze a da un răspuns 
categoric la aceste întrebări. Sau dacă 
îl va şi da, la toată întâmplarea el va 
fi din 4ece caşuri cel puţin în opt ne
gativ : Nu stau în proporţie jertfele ce

FOIŢA „TRIBUNEI
Madam Gaston-

De
I. Glauwell.

Ar trebui sé <j'e> că Graţiile şi Musele 
au încuugiurat odinioară leagănul amicului meu 
Gaston, de cumva numitele cocoane nu ’şi-ar 
fi perdut cu totul trecerea în patria lui, 
după-ce în timpurile mai vechi ale galante
riei prea adese trebuiau sé se coboare pen
tru asemenea servicii de hatîr. Sau v’aş puté 
asigura în chip patetic, că cerul ’şi-a vérsat 
cel mai bogat corn al îmbelşugării preste ca
pul lui Gaston; — dar’ cine mai cugetă as- 
tăcji, îu Paris, la cer? Poate sărăcimea şi co
chetele bătrâne, care multe au de ispăsit. îu 
mână cu cărţile de rugăciune, a căror co
loare se potrivesce cu eleganţă la coloarea 
toaletei, aleargă ele ia vre-o biserică, al cărei 
patron li-e mai mult simpatic, fie el St. Ho
noré, St. Denis, ori St. Martin. — Parisul ce
lalalt se închină numai unui sfânt, ce hotă- 
rît se numără în categoria sfinţilor, „care fac 
minuni“ ; îl chiamă St. E g  o, sfântul E u , — 
egoismul!

Insă tocmai pe altarul acestui 4eu sa_ 
crifica prietenul Gaston foarte puţin; el era o 
natură bogat înzestrată, era mai cu spirit, 
mai amabil, mai bun la inimă cu oamenii, 
decum erau oamenii cu el; vedea şi cuprin
dea numai frumosul; în scurt: era adevărat 
poet. Nu era ínsé unul dintre acei literaţi mo

ne pretinde învăţământul cu resultatele 
ce ne dă.

Şi oare pentru-ce? Apoi nu în
cape îndoeală, că ori-ce fel de instruc
ţie trebue sé urmărească oare-care scop 
positiv. Ear’ acesta este în prima li
nie de natură practică: A da fiitorului 
cetăţean armele şi mijloacele inteligenţei 
şi sciinţei, ca să-’şi poată elupta o po- 
siţie mai favorabilă, un traiu mai tig- 
nit pe acest pământ.

Ori-care ar fi părerile filosofice 
despre scopul şcoalei, în vieaţa prac
tică toţi părinţii trebue să-’şi pună în
trebarea : Ce se va face din copilul 
meu, dacă va eşl din şcoală?

într’această întrebare credem noi 
a găsi cheia pentru a puté răspunde 
la întrebările anterioare. Şi anume, 
ca să o spunem dela capul locului, 
ni-se pare că nu ne-am pus destul de 
cu deadinsul această întrebare, şi nu 
ni-am dat destul de hotărît şi de lă
murit răspunsul la ea. Şi de aicea 
vine, că se află mulţi între noi, care 
se conving, adese-ori prea târziu, că 
au jertfit şi au chieltuit prea mult pen
tru crescerea copiilor, fără-ca să le fi 
putut prin aceasta asigura o vieaţă 
după-cum ar fi dorit.

Să punem cele <j'se în practică, 
înainte de toate despre instrucţiunea 
poporală sau primară avem puţine de 
<jis. Este adevărat, că nici şcoalele 
noastre sâtesci nu produc todeauna 
resultatele ce ar fi de dorit, nu înzes
trează pe copii cu cunoscinţe destul de 
temeinice şi mai ales destul de t r a i 
ni ce ,  ca să le poată aduce în vieaţă un 
folos adevărat şi efectiv. Parte din 
insuficienţa organisării şi înzestrării 
şcoalelor cu cele trebuincioase, parte 
din insuficienţa puterilor didactice, re
sultatele produse în multe din şcoalele 
primare sânt slabe, superficiale şi se 
perd în scurtă vreme, după-ce copilul 
părăsesce şcoala. Dar’ acesta este un 
adevăr, care resultâ aproape necesar 
din tinereţa instrucţiunii publice, din 
sărăcia poporului şi din totala lipsă de 
sprigin din partea statului. Cunoscân- 
du-’l şi recunoscându-’l nu avem să 
desperăm, ci mai vîrtos să ne pătrun
dem de rîvna de a nu ne mulţumi cu 
ceea-ce am făcut pănă acum, ci de a 
lucra neobosiţi la perfecţionarea orga
nismului nostru şcolar, dacă e ca şi 
jertfele ce am adus să nu fie prea slab 
răsplătite, sau chiar de tot zadarnice.

Mai serioasă ni-se presentă treaba, 
dacă privim la învăţământul secundar 
şi superior. Aicea am dori noi, ca fie-

derni, care îşi fac studiile la Morgue*) şi în 
localuri depravate, nici unul dintre acei poe- 
taşi, care socotesc drept poesii jucăria sună
toare de vorbe şi frase, ci era poet în înţe
lesul cel bun al cuvântului.

Una din adoratoarele lui, — de care 
avea o mulţime, — îmi (j'cea odată cu totul
exaltată: Când cetesci poesiile iui Gaston,
au(Ji musică, atât sunt de dulci ritmele sale. 
Nu e musica sgomotoasă din opere, dar’ e 
cântecul pasărilor din pădure, drăgălaşul 
murmur de isvor, şi freamătul vântului de 
primăvară printre tufele de trandafir! — 
Vorbele, aceste frumoase, negreşit le-a învăţat 
dela el, frumoasa Lucila, dacă vorbesce cu 
atâta farmec despre poetul seu, ale cărui 
cărţi nu le expunea numai legate elegant 
în salon ca obiecte literare, ci le şi cetesce 
în budoarul ei. Lucila se interesa mai demult 
foarte puţin de poesie (afară de cele-ce se po- 
triviau pe o masă de toaletă); ea sigur n’a 
ascultat nici când „murmurul isvorului de 
munte“, deoare-ce ea părăsia Parisul numai 
pentru a călători la vre-o baie modernă, — 
ear’ despre micii cântăreţi din pădure scia 
numai, că pregătiţi picant sünt o mâncare 
delicată; dar’ de cântecele lor nu-’i pasă. Dacă 
pentru scopuri culinare ar dispărâ ele cu totul 
din pădurile Franciéi, — ceea-ce mai că s’ar pute 
întâmpla, — Lucila crede, că ar fi păcat mai 
mult de friptura cea fragedă decât de glasu
rile păsărelelor ce conturbă dulcea linişte din 
pădure. Francezul e prea limbut din fire, pen-

*) (Un loc în Paris unde se expun cadavrele 
găsite. Trad.)

care părinte să-’şi pună de <jece‘orb 
înainte de a pleca copilul la şcoală, în
trebarea, că ce va face acesta, după-ce 
va termina şcoala?

Constatăm încă odată, că zelul şi 
dorul de a-’şi da copii să înveţe este 
destul de mare în poporul nostru. Ba 
este din anumite puncte de vedere chiar 
prea mare. Nu mai încape discuţie, că 
a cresce oameni luminaţi cu învăţătură 
este tot ce se poate mai frumos şi mai 
sublim în lume. Dar’ atât din punctul 
de vedere al individului, cât şi dintr’al 
fericirii şi prosperării poporului, nu este 
de ajuns a recunoasee acest adevăr şi 
a tinde spre aplicarea lui cât se poate 
de îmbelşugată.

Clasa inteligentă este pătura cea 
mai superioară în societate. Ea nu este 
o clasă nemijlocit productivă, ci clasa 
conducătoare, care în cele din urmă 
are să trăeascâ de pe spatele claselor 
mai inferioare, însă productive. Lucru 
natural deci, că clasa cultă nu trebue 
să fie prea numeroasă, dacă e să nu 
tângească nici ea şi nici să nu fie spre 
greutate claselor productive.

Dacă aceste sânt adevărate, apoi 
în prima linie avem să ne ţinem de 
ele noi Românii din această ţeară, care 
nu avem să hrănim numai clasa noastră 
cultă, ci D-<jeu ne mai scie pe câţi toţi.

Prin urmare, ori-cât de ademenitor 
s’ar páré a da copiilor noştri o instruc
ţiune bogată şi înaltă, atât în interesul 
lor, cât şi al nostru şi al poporului nos
tru zace să fim foarte cu băgare de 
seamă în această m aterie,

în gospodăria noastră naţională este 
nu numai greşit, ci chiar periculos să 
sporim inteligenţa învăţată nai mult 
decât recer trebuinţele şi decât pot su
porta clasele noastre productive. Căci 
dacă o facem, resultatul nu va fi pro
gres îu cultură şi sciinţă, ci sporirea 
deposedaţilor învăţaţi, a pribegilor şi a 
nemulţumiţilor cu soartea.

De aceea nu este nimic mai greşit, 
decât zorul multor părinţi de a-’şi da 
cu tot preţul copiii la şcoale mai înalte 
şi de a-’i face „domni“, prea adese cu 
sacrificarea întregului avut, care ’l-au 
moştenit sau ’l-au câştigat cu grea 
muncă între grelele împregiurări, în 
care trăim.

Nu (jicem să nu lăsăm copiii să 
studieze, dar’ să nu lăsăm din seamă 
afară mulţi şi cu deosebire nu atuncia, 
când nu sântem în stare să-’i prove- 
dem în mod corăspunflător cu cele tre
buincioase în decursul costisitoarelor

tru-ca sé poată da atât de multă atenţie vo
cilor naturii, cum ar face-o bună-oară un 
Neamţ.

Un singur pécat avea Gasten după pă
rerea adoratoarelor sale: era însurat. Şi încă 
cu o fiinţă, pe care nimeni n’o eunoscea, deci 
una, cu care nici într’un cas n’ai puté rivá
lisa. Poetul încungiura cu multă isteţime ori-ce 
întrebare despre nevastă-sa, nu permitea ni- 
menui ca sé pătrundă în căsnicia lui ; nu se 
putea decât presupune, că nevasta lui ar locui 
retrasă într’o casă de curând cumpératá de el 
în apropiere de Fontainebleau. Mai mult decât 
atâta nu s’a putut afla sigur dela ciudatul 
Gaston. Aceasta a dat materie destulă gurilor 
rele, ca sé spună la urechie câte ceva despre 
femeia cea ruşinoasă; ba (fleeau, că e o fată 
de morar proastă, dar’ avută, ba o călugăriţă 
fugită din mănăstire, ba o jucătoare pe iunie. 
Nu erau cele din urmă guri rele, care aveau 
pre'fingă limba ascuţită inimă foarte bună şi 
care bucuros ar fi mângăeat pe Gaston peutru 
nefericirea-’i conjugală.

D-na Lucila încă avea destul de medi
tat asupra lucrului, că Gaston lânce<jesce în 
lanţurile căsătoriei. Ca sé întrebe direct pe 
Gaston despre nevastă-sa îi era imposibil pen
tru Lucila cea cu tact, tot atât de imposibil 
îi era curiosităţii véduvei picante, ca sé igno
reze cu totul acest cas interesant. Eu nici 
când nu mé mestecam în desbaterile despre 
„Madame Gaston“, ceea-ce se făcea cu mult 
zel şi din partea adoratorilor Lucilei, de- 
oare ce sperau, că ^rin descoperirile asupra 
dragostei lui Gaston vor pute judeca şi des
pre el însuşi astfel, ca Lucila sé se vindece

studii, ci să-’i lăsăm numai pe aceia, 
care au aplicare şi adevărat talent, şi 
numai atuncia, când averea sau alte 
ajutoare sigure ne permit să o facem 
cum se cade.

De altă parte să nu perdem din 
vedere, că precât de necesară ne este 
clasa cultă conducătoare, pe atât de nece
sare ne sânt şi clasele productive, ba 
chiar mai necesare, căci ele sânt basa, care 
susţine întreg edificiul naţional. Este 
prin urmare de cel mai mare interes 
să întărim şi să desvoltăm aceste clase. 
Ţerănimea noastră este pe o treaptă 
de desvoltare încă de tot prea primi
tivă, ear’ clasa de mijloc a industria
şilor şi neguţătorilor ne lipsesce aproape 
cu totul.

Şi pănă când nu vom lumina pe 
cea dintâiu şi nu vom pune-o în con- 
diţiuni mai bune de traiu şi de câştig ; 
şi pănă nu ne vom crea pe cea din 
urmă: ori-cât de mulţi oameni cu ti
tluri academice vom avé, totuşi nu 
vom puté da cu succes înainte.

Conclusiunea firească este, că ar fi 
bine, ca părinţii români, când îşi por
nesc odraslele la şcoală, să nu aibă 
în vedere numai preoţia sau domnia, 
ci şi clasele productive, al căror pro
gres înainte de toate ar trebui să ne 
zacă astăzi la inimă.

Chiar în interesul viitorului copii
lor, şi nu numai într’al naţiunii, ar fi 
aceasta. Căci este cu mult mai fericit 
în vieaţă un plugar harnic, sporitor şi 
independent, un meseriaş deştept si în- 
demânatec, un neguţător cinstit şi pro
ductiv, decât un domn învăţat, dar’ 
fără viitor, care sau trebue să-’şi pără
sească ţeara, ca să poată trăi, sau are 
să-’şi calce în fiecare (Ţ Pe inimă slu- 
gind interesele, care nu sânt ale nea
mului seu, pentru-ca să primească şi el 
o amară bucată de pâne în propria sa 
patrie !

R E V IST A  POLITICA.
S i b i i u ,  17 August st. v.

0 voce germană despre Austria. ’

Oficiosul german „Norddeutsche 
Allgemeine Zeitung“ vorbind despre stă
rile de lucruri din A u s t r i a  (jice ur‘ 
mătoarele: întreagă istoria Austriei do- 
vedesce, că guvernul acestui imperiu, 
compus dintr’o mestecătură atât de pes
triţă de popoare, totdeauna a făcut mai 
bine, când anumite lucruri, care în
tr’un stat mai rigoros organisat ar fi 
fără îndoeală periculos a le permite, nu

de predilecţia ei pentru poet. Chiar pentru 
aceea m’a ales pe mine sé fiu eroul unei noue 
expediţiuni de Argonauţi, care avea sé scoată 
la lumină persoana doamnei Gaston.

Nu presimţiam nimica de planul perfid ce 
îl avea Lucila, într’o seară de primăvară, când 
am întrat în salonul împodobit cu buchete 
colosale de liliac, care umpleau aerul de un 
parfum dulce. Ciorchinii de flori aveau sé 
mărească efectul negreşit, care se părea, că ’l-a 
intenţionat Lucila cu toaleta-’i viorie deschisă, 
la brâu încă ’şi-a fost aninat frumoasa femeie 
un ciorchin palid. Ea părea ínsé mai palidă 
ca de altădată în coloarea aceasta deschisă, 
care cu câte-va nuanţe mai închisă sé potri
vesce foarte bine matroanelor, şi creţele din 
giurul ochilor şi al gurii erau mai adânci şi 
mai amarnice ca pănă aci. 8é fi fost causa 
abseDţa lui Gaston, care mai bine de o săp
tămână a părăsit Parisul? Poate! în tot caşul 
însă cu el s’a ocupat Lucila. Cumnatul ei 
Leonard, credinciosul sclav al capriţiilor ei, — 
el doria sé fie urmaşul fratelui seu, s’o aibă 
de nevastă, — era unul dintre cei mai avuţi 
librari din Paris. Pe el ’l-a sciut îndupleca 
Lucila, ca sé creeze un 4>ar> care sé repre- 
sente exlusiv interesele poetice din tinéra re
publică.

Interese poetice ? întreba el glumind toc
mai când am întrat eu în salon. „Mai există 
aceste acuma? Adecă, găsi-se-va cumpărători 
la noul (Jiar? Unde sé găsesci aşa în grabă 
colaboratori, undo pe redactorul?“

Acela îndată e găsit! Se poate găsi unul 
mai bun decât Gaston?

le ia prea cu stricteţă. O anumită in
dulgenţă orientală, care aşteaptă, că oare 
lucrurile, care par a fi eşit din văgaş, 
nu vor veni cu timpul dela sine earăşi 
la cale, adese s’a dovedit a fi cea mai 
potrivită politică. Când împăratul In cu
rând va apără la P r a g  a, partidele nu 
vor mai fi la îndoeală, că Monar -  
c h u l  A u s t r i e i  e s t e  u n  m o 
n a r c h ,  c a r e  d o m n e s c e  cu e g a l ă  
d r e p t a t e  p r e s t e  t o a t e  p o p o a 
r e l e  î n t r e g u l u i  i m p e r i u ,  căruia 
supuşii Sei din ţeara boemă îi aduc 
omagiile lor.

0 nouă revoltă în Yemem.

Din C o n s t a n t i n o p o l  se publică 
următorul comunicat: „După-ce câteva 
neamuri revoltante au invadat în unele 
ţinuturi din provincia Y e m e m  şi au 
conturbat acolo liniştea publică, gu
vernul s’a grăbit a păşi faţă cu răscu
laţi cu putere armată, care a fost com
binată din trupele acestei provincii şi 
din alte trupe. Pănă când vor pută 
aceste trupe întră în acţiune, la ordi
nul Sultanului batalioanele active din 
corpul de armată 7 şi alte şepte bata
lioane de reservă au plecat la locurile 
revoltate“. Altcum soirile cele mai noue 
spun, că ordinea este deja restabilită 
şi că nu încape îndoeală, că întreagă 
mişcarea va fi suprimată în scurtă 
vreme.

Răscoala din Chile.

Din W a s h i n g t o n  se telegra- 
fează, că acolo a sosit Sâmbătă noap
tea următoarea depeşe dela consulul 
din V a l p a r a i s o  al Statelor-Unite : 
„Joi în 27 August a avut loc în apro
pierea oraşului o luptă, c a r e  s ’a s f î r-  
ş i t  cu d e s ă v î r ş i t a  d e r u t ă  a p r e -  
s i d e u t u l u i  B a l m a c e d a .  Oraşul 
V a l p a r a i s o  s’a predat armatei congre- 
suale, dar’ pentru susţinerea ordinei 
oraşul mai rămâne deocamdată în mâ- 
nile comandanţilor vaselor a m e r i c a n e ,  
g e r m a n e ,  f r a n c e z e  şi e n g l e z e .  Cu 
S a n 1 i n i a g o este întreruptă comuni
caţia. Trupele congresuale întră în oraş. 
Agentul partidului congresual din Wa
shington încă a primit următoarea de
peşe telegrafică: „ T r i u m f  d e s ă v î r -  
şi! V a l p a r a i s o  a c a p i t u l a t .  Tră-  
e a s c ă  C h i l e “. Asemenea se telegra- 
fează şi din L i m a ,  că mai multe sciri 
telegrafice sosite în P e r u  confirmă soi
rea, că congresualistii au ocupat oraşul 
V a l p a r a i s o .

— Gaston? Domnia-ta mult îl protegi, 
aproape p r e a  mult, frumoasa mea cumnată!

Numai pentru a-’l face sé se intereseze 
de intreprinderea domniei-tale cea nouă, care 
îţi va face onoare şi îţi va aduce parale!

A c e a s t a  a d e c i s !  căci ultima tră
sură de şah at'.t de diplomatică, a fost înso
ţită de un zimbet promiţător, care se ivesce 
numai pe buzele femeilor sigure de isbândă.

— Bine! Gaston poate veni sé ne în 
ţelegem!

Nimica nu doria JLucila mai mult decât 
această permisiune. Apoi Lucila îmi făcîi 
semn, ca sé m’apropiu sé-’mi împărtăşească 
rolul ce aveam de jucat în planul ei. Cu o 
faţă atât de nevinovată, încât ori-ce naivă de 
pe scenă trebuia s’o invidieze pentru arta ei 
de prefacere, îmi <4ise: „Domnia-ta eşti prie
tenul lui! Ar fi lucru neescusabil, dacă nu ai 
însciinţa îndată pe Gaston despre această în
treprindere. îl vei cerceta, — pentru un di
plomat expert ca dumneata, găsirea celui dis
părut nu e decât un mic şi plăcut i n t e r 
m e z z o !  (Trebue sé observ, că linguşirea 
Lucilei a greşit cu totul adresa, deoare-ce n ’a 
existat om, care sé fie mai puţin diplomat 
decât mine.) M’am închinat devotat, lăsând 
ca Lucila sé-’mi creadă surisul drept satis
facţia vanităţii, ’mi-s’a dat instrucţie mai de
parte şi pe urmă am fost concediat. Abia 
eşisem pe uşe, când îmi strigă Lucila fn trea
căt: Şi dacă vei face cunoscinţa nălucii, care 
poartă numele lui Gaston, te rog sé-’mi dai 
de scire, — da ?

ţ)iua următoare eram în Fontaineblau ; 
o copilă frumuşică îmi era călăuză, vorbele-
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O voce germana despre memoriul 
maghiar.

Sub titlul ,,Românii în Ungaria“ 
publică „Kölnische Zeitung“ următorul 
prim articol, care merită sé fie cetit de 
tot Românul, care se interesează de 
causa naţională:

Acum o jumătate de an ud memoriu al 
studenţilor din România, adresat studenţilor 
tuturor naţiunilor, privitor la situaţiunea Ro
mânilor din Ungaria, a făcut mult sgomot în 
Europa şi mult sânge rău în Ungaria.

îndată după aceasta profesorul univer
sitar din Cluj, Moldovân, ’şi-a luat însărci
narea să „sdrobească“ memoriul, ear’ acum 
es la iveală şi studenţii maghiari cu un con- 
tramemoriu, pe care ’l-au tradus în limbile 
mari europene, după-cum au făcut şi studenţii 
români cu memoriul lor.

Acest contramemoriu poartă titlul „Ro
mânii maghiari şi naţiunea maghiară“. Gre
şeala, pe care au comis o studenţii maghiari 
în acest titlu, se întinde preste întreaga bro
şură. Nu există Români maghiari, există însă 
ungureni Români, adecă supuşi unguri de na
ţionalitate românească în înţeles de limbă şi 
de rasă, întocmai după-cum există Maghiari, 
Germani şi Slavi ungureni, adecă cetăţeni un
guri de origine şi de limbă maternă maghiară, 
germană şi slavă. De altă parte există un 
stat ungar, a cărui poporaţiune o formează 
naţiunile numite împreună cu Jidovii; dar’ 
nu există o naţiune maghiară, ci numai o na
ţiune UDgară şi numai preliingă celelalte na
ţiuni diferite ale Ungariei.

Plângerile naţionalităţilor nemaghiare 
din Ungaria contra barbariei asiatice, cu care 
ele sünt prigonite în limba şi în drepturile 
lor politice, nu se îndreptează contra statului 
ungar, ci contra naţiunii maghiare, care ră
pind pentru sine în 1866 toată puterea, a 
apăsat de atunci încoace, cu legea şi contra 
legii, pe toate celelalte naţionalităţi cu un ar
bitrar brutal, pentru ca să maghiariseze sta
tul ungar. Ticăloşiile, arbitrarul contra Sla
vilor şi contra Germanilor, sünt încă în me
moria tuturor. Românii, care odinioară au 
adus servicii de şateliţi dlui Colomau Tisza 
contra saşilor ardeleni, au ajuns acum şi ei 
la rînd şi plângerile lor îngrijesc în timpul 
de faţă o parte a opiniunii publice. Plânge
rile lor süut, că naţionalitatea maghiară, care 
deţine puterea, tiranisează în contra literei 
clare a legii naţionalitatea română, germană 
şi slavă.

întreaga Europă scie, cât este de în
dreptăţită această plângere. Răspunsul stu
denţilor maghiari se mărginesce numai a arăta, 
că legile ungare îndreptăţesc în mod egal 
pe toate naţionalităţile, — ca-şi-când cineva 
s’ar fi plâns contra legilor şi nu anume 
contra tiranilor şi contra călcătorilor aces
tei legi.

De altfel discuţia, după pilda dlui Mol
dovân, deviază dela adevăratul obiect şi se 
pune pe terenul istoric, care n’are nimic a 
face cu ceşti unea ce irită actualmente spi
ritele.

Cât de puţini, studenţii maghiari, care 
au mereu pe buze statul maghiar, când vor 
să vorbească de naţionalitatea maghiară, vor 
să fie drepţi cu naţionalităţile nemaghiare, o

ei vesele îutrerupeau plăcut tăcerea pădurii. 
Când am întrebat-o de madame Gaston, 'mi-a 
răspuns într’un mod sfătos: „O da, o cunosc 
bine ! Ea e o femeie bătrână cocoşată, cum
pără zăharul tot dela tata!“

Frumoasă informaţie! Vedeam deja ochii 
Lucilei sclipind de bucurie, când îi voiu raporta 
aceasta,’mi-am continuat încetişor drumul şi 
după două ciasuri am ajuns la ţinta noastră. 
Mititica s’a reîntors veselă cu recompensa ei 
şi eu, curios de resultatul misiunii mele, am 
deschis uşa dela grilagiul, care încuDgiura gră
dina din giurul căsuţei scunde. O bătrână 
cocoşată, cu trăsurile feţei delicate şi cu o pri
vire blândă, vă(jândumâ, se sculă de pe o 
bancă, şi la întrebarea de Gaston, mă îndreptă 
în casă. „Fiiul meu e acasă, — uşa cea dintâiu 
se deschide în odaia lui!“

Uşa cea dintâiu era înaintea m ea! Dar’ 
acum stăm la îndoeală, să întru să-’i mai duc 
lui Gaston scire din cercurile sgomotoase, de 
care el fugise, să mă obtrud în liniştea lui 
poetică musafir nechiemat! în sfîrşit însă cu 
multă precauţiune am apăsat clanţa şi am în- 
Irat, — tocmai în minutul când s’a deschis o 
altă uşă dintr’o parte a odăii. Gaston şedea la 
o mare masă de scris antică, cu spatele spre 
mine, la sgomotul uşii, îşi ridică iute capul, 
cu un zimbet de supremă fericire. înfăţişarea ce 
’i-s’a ivit într’adevăr era deamnă de acest zimbet. 
Era o figură în vestmânt leger alb, încun- 
giurată de lumina soarelui întocmai ca de ra(j.e 
aurii, cu bucle bălaie, care încadrau faţa fru
moasă într’o disordine încântătoare, avea o 
creangă de pcrsec înflorit în mână, o icoană 
adevărată a primăverii! Şi Gaston părea a fi 
de această părere, căci sări dela loc, pentru-ca 
sü îmbrăţişeze această vedenie încungiurată de

dovedesce pagina âutâia a traducerii germane 
a broşurii lor, pe care sünt înşiraţi ca autori 
studenţii şcoalelor superioare din Kolozsvár, 
Pozson, Kassa, Nagy-Várad, Győr etc., — 
toate nisce localităţi, pe care în Germania nici 
un suflet de om nu le cunoasce, dar’ care la 
Germani şi la majoritatea negermanilor nu se 
numesc ab antiquo şi nu se vor numi în vii
tor, în timpul ce se poate prevedé, altfel, de
cât Klauseuburg, Pressburg, Kaschau, Gross- 
wardein şi Raab.

Nu-’i pasă unui al treilea stat de mo
dul cum maghiarii tratează pe celelalte na
ţionalităţi. Aceasta e treaba Maghiarilor. 
Dar’ dacă studenţii maghiari vor să recu
noască, că ei au luat argumentele lor din 
principiul de naţionalitate, din care ’şi le-a 
luat pe ale sale Kossuth şi aderenţii lui, 
atunci să răspundă ei înşişi întrebări', dacă 
lucrează înţelepţesce, — cestiunea de drept 
nici nu o mai discutăm, — persecutând na- 
tăţionaliţile nemaghiare din Ungaria. Formarea 
UDui mare stat românesc e a<ji cel puţin tot 
atât de posibilă, ca în 1865 formarea unui 
stat maghiar independent. Maghiarii n’au 
ajuns încă aşa departe, ca să-’şi facă duş
mane pe toate celelalte naţionalităţi nema
ghiare din Ungaria. Faptul, că ei au fă
cut-o, nu schimbă situaţiunea. Toate încer
cările însă, de a desminţi acest fapt, — in
clusiv memoriul studenţilor maghiari, — au 
căcjut într’un chip miserabil.

Starea culturală a Românilor din 
Câmpia-Aradului-

(Urmare şi fine.)
Dacă vom subtrage numărul şcoalelor 

existente din al acelora, care ar fi de lipsă, aşa 
ca la fiecare şcoală să se vină 80— 100 bă
ieţi, ar mai trebui să avem încă 71 şcoale. 
După-cum se vede din specificarea comune
lor, sünt comune, care nici pomenire n’au de 
şcoale, şi prin urmare băieţii acelor locuitori 
români sünt siliţi ori a rămână în întunere- 
cul nesciinţei, ori a se adăpa cu crescerea 
străinilor şi a răuvoitorilor lor. Avem nu pu
ţin noroc în ceva, în spiritul de conservare 
al rasei. Deşi locuesc Românii în mijlocul 
popoarelor străine împrăsciaţi pe pustele Unga
riei, — mai ales pe ţermurii „Tisei“, — totuşi 
conscieuţa naţională nu s’a stîns din ei, ba 
chiar nici limba nu ’şi-au uitat-o, afară de 
cei-ce locuesc în oraşele: Makó, Szentes şi 
H.-M.-Vásárhely, căci nu mai vorbesc nici 
un cuvânt românesce; în3ă dacă-’l vei în
treba, că ce fel de naţiune este, îţi răs
punde: „Én Oláh vagyok! Este un păcat 
strigător la cer, ca atâţia Români să fie lă
saţi fără de şcoală, să fie lăsaţi pe mâna străi
nilor. — Preoţii, la ale căror parochii aparţin 
comunele şi j. ustele fără de şcoală, pot 
face, ca cei lipsiţi să se îndulcească şi ei de 
roadele şcoalelor române. Veneratul cousis- 
tor aradan a dat în anii trecuţi un cercul ar, 
prin care deobligă pe fiecare comunitate, ca, 
conform „legii pentru şcoalele poporale“ din 
patria noastră, să înfiinţeze şcoale în pro
porţie cu numărul pruncilor deobligaţi a cer
ceta prelegerile, dar’ acel cercular a aflat 
pedeci din mai multe părţi, şi totuşi cătră 
vener. consistor s’a raportat, că toate s’au fă
cut în ordine. Toate s’au luat de bune, 
fiindcă s’au raportat de persoane cu va<jă şi 
trecere la consistor.

lumină, pe care ’şi-o pute numi nevastă. Ma
dame Ga^ton însă chiar în acel moment m’a 
observat. Un ţipet de neplăcută surprisă atrase 
atenţiunea lui Gaston, şi se întoarse ca să pri
vească pe conturbătorul acestei idile. Mă sim- 
ţiam atât de superfluu 1 Din fericire Gaston 
s’a recules mai iute decât mine, mă recomandă 
nevestei sale şi adause: „E unul din prietenii 
mei din Paris, care sigur îmi aduce lucruri 
i m p o r t a n t e ,  — altfel, — ?“

Sigur 1 aceasta e ! Cu răspunsul acesta 
am scăpat din neplăcuta situaţie. Am vorbit 
despre planul cumnatului Lucilei; se înţelege 
fără a numi autoarea proiectului şi a călă 
toriéi mele fatale de spion, pe urmă aştep
tam cu încordare răspunsul lui Gaston.

El îmi <jise zimbind:
— Vă mulţumesc pentru încrederea 

voastră 1 Dar’ nu pot primi postul ce ’mi-’l oferi 
tu, căci şi de altfel, mă reîntorc la Paris nu
mai pentru a-’mi lua adio dela amici. Eu 
numai a i c i  pot să lucrez şi să fiu fericit, şi 
nevasta mea încă nu află nici o plăcere în 
vieaţa din lumea mare.

— Tu eşti lumea mea 1 — şopti doamna 
Gaston ascun4endu-’şi obrajii rumeni pe umă
rul lui Gaston. Această mişcare făcută de 
Lucila, ar fi părut cochetă, însă aici era is- 
vorîtă din naivitate fermecătoare.

Toată mişcarea acestei fiinţe drăgălaşe, 
care am putut-o observa în decursul visitei 
mele, purta acel timbru de natural şi încân
tător. Tinăra nevastă ’mi-a istorisit de tine- 
reţa ei, de educaţia ei sub aripile mamei lui 
Gaston, de toate întâmplările mai însemnate 
ale tinerei şi fericitei sale vieţi. Când, după 
ciasuri de tot prea scurte, 'mi-am luat adio,

Dacă noi Românii din Câmpia-Aradului 
am avé o inteligenţă bine crescută, am în
trece pe toate naţiunile străine din împregiu- 
rimea noastră, dar’ cu durere trebue să măr
turisim, că inteligenţa noastră, — cu puţine 
excepţiuni, — este înclinată spre maghiari- 
sare. Dacă cei pre3enţi sünt aşa, apoi fiii 
lor, care asemenea sânt crescuţi în spirit an
tinaţional, ce vor face, când vor deveni băr
baţi? Sigur, că nici nu vor mai voi a se da, 
că sünt Români. Crescerea ce li-se dă băie
ţilor îi aduce acolo.

Aşa cred, că şcoalele medii ale noastre 
sünt făcute pentru toţi Românii, dar’ cu du
rere trebue să 4*c, c& cu greu vom aAa Pe 
la gimnasiile românesci tineri de pe Câmpia- 
Aradului, — ci tot pe la cele unguresci, unde 
nici nu le este iertat băieţilor să spună, că 
sünt Români. — Dedaţi astfel de mici, —  
când vor fi mari, respective bărbaţi, nu va fi 
în ei nici un simţ românesc. Vina nu e atât a 
lor, cât mai ales a părinţilor. Părinţii ar 
trebui se cugete, că în şcoalele străine bă
ieţii lor se cresc în spirit străin, cu simţă
minte contrare la tot ce este românesc; ear’ 
prin depărtarea a tot ce este românesc şi îm
brăţişarea simţămintelor străine, când vor 
ajunge băieţii — bărbaţi, nu vor mai voi să 
scie, că sünt Români. Exemplo destule avem 
pe la noi chiar şi între bărbaţii de acum, 
care numai după numele de familie şi după 
confesie se mai sciu, că sünt Români. Avem 
şi bărbaţi naţionalişti, înfocaţi, dar’, — 
fie-’mi permis a mă exprima sincer şi impar
ţial, — unii, care tocmai ar trebui să fie elita 
şi să ocupe loc în fruntea noastră, sünt pre
dominaţi de nisce patimi, care la nici un cas 
nu le fac onoare.

Eată dar’ pe scurt despre starea cu- 
turală a noastră de aici din fundul Ungariei. 
Poate compatrioţii mei vor (jice> ca Prea am 
exagerat, dar’ am spus adevărul curat. — 
Ca să fie şi mai completă expunerea mea, 
declar, că îu ţinutul amintit, afară de socie
tatea de lectură a „Progresului“ din Arad, 
altele curat românesci uu există, dar’ există 
unguresci cu membri numai români, bună
oară ca cele din Giula, Şimand etc. Tot 
asemenea — umbră — sünt şi societăţile 
de lectură ale corurilor vocale, care numai după 
nume există, dar’ în fapt jnu se bucură 
nime de nici o lectură. — Aşa stăm, şi 
stăm foarte rău în proporţie cu ţinuturile 
mai sărace, atât material, cât şi spiritual.

Oare a dispărut din noi tăria carac
terului şi forţa intelectuală, care au caracte- 
risat pe strămoşii noştri? Sau s’a stîns şi 
cea mai mică schinteie de simţământ erejit dela 
ei, şi atunci uu mai avem mult pănă-ce vom 
dispâre din numărul poporului român ?

W ...........

CRONICA
Monarchul nostru în Prága. ţfiarelo 

„ P o l i t i k “, „ Hl a s  N a r o d n a “, „Boe  m i a “ 
şi „ P r a g e r  T g b 1.“ salută apropiata 
visită a Maiestăţii Sale în Boemia. Ele fac 
să se prevadă o primire entusiastă din partea 
Cehilor şi Germanilor. După „ P r a g e r  
T g  b l.“ Maiestatea Sa va visita afară de 
Praga şi alte părţi.

*

împăratul german la manevrele au
striece. Soirea, că cu împăratul W i l h e l m  
va participa la manevrele austriace dela

invidiam pe Gaston pentru femeia aceasta, 
mai mult decât era de lipsă. Ea vorbia atât 
de serios şi cuminte, rîdea aşa do cu dragă 
inimă, —  după-cum era dispus Gastonul „ei“, 
serios sau vesel. Când voiam să mă despart 
de amicul meu, el îmi <j'3e: „înţelegi tu 
acuma de ce nu dau în voea privirilor pro
fane din lumea mare taina dulce a casei 
mele, — înţelegi de ce voiu să am fetiţa mea 
numai pentru mine? Cât ar fi de miraţi, dacă 
ar puté vedé odorul meu!“

Gândul la Lucila, şi o bună dosă de 
egoism, mă făcură să-’i cer în grabă lui 
Gaston o posă de a nevestei sale. A rîs. — 
„O fotografie ? Una ca asta nu există! O am 
eu în realitate pe cea mai încântătoare fe
meie! Dar’ dacă te mulţumesce, — aceasta e 
o posă de a ei 1“

îmi dete ramura de persec înflorit, eu 
care am vă<jut-o în mână ântâiaşi-dată pe ne
vastă sa.

Deja in aceeaşi seară rămurica era în 
mânile nervoase ale Lucilei. Ea asculta cu 
ochii închişi, cu buzele strînse de amărîciune 
raportul călătoriei mele din „ţeara făgăduin
ţei“. Ş’apoi (jise cu vocea iritată: „Istorisirea 
acestei fericiri conjugale e într’adevăr atât de 
ademenitoare, încât curând şi eu mă voiu mă
rita earăşi. Unirea mea cu cumnatul Leonard 
are să se întâmple curând! Cred, că vom face 
călătoria de nuntă prin Egipet, — 'mi-e dor 
de alt aer!“ — Lucila aruncă o privire lungă 
în oglindă, si-apoi aţînti ochii pe creanga 
plină de flori ce o ţinea în mâuă, — pe fer
mecătoarea icoană a madamei Gaston.

TV. de Z.

Schwarzenau şi împărăteasa A u g u s t a  V i c 
t or i a ,  este absolut neîntemeiată. împăratul 
german va fi salutat la graniţa austro-germană 
de prinţul R e u s s ,  ambasadorul Germaniei 
prelfingă Curtea vieneză, şi de cavalerii de 
onoare puşi la disposiţia împăratului W  i 1 
h e l m .  în suita împăratului gerann se vor 
afla: cancelarul imperial C a p r i  v i  cu adju
tantul căpitanul E b t n a y e r ,  şeful sta
tului maior contele S c h l i e f f e n  cu adju
tantul major M a c k e n s e n ,  generalul a la 
suite contele W e d e l ,  adjutanţii generali, lo- 
cotenent-generalii H a h n k e  şi W i t t i c h  
cu adj ut nţii K e s s e l ,  Z i z e w i t z  şi S c h o l l ;  
mai departe colonelul L i p p e ,  locotenent- 
colonelul W e i s e, mareşalul de curte contele 
P ü c k 1 e r, consilierul intim Dr. L u c a u u s  
şi medicul general profesor Dr. L e u t h o l d .

*

Scire literară. Mâne vom începe a 
publica în foiţa (Ţarului nostru romanul „Frea-  
c u r i l e “, unul din cap-de-operile romancieru
lui englez Ouida.

*

Scire şcolară. înscrierile la şcoala fuu- 
daţională elementară poporală (normală) de 5 
clase din Monor, comitatul Bistriţa-Năsăud, 
se încep în 1 Septemvrie n. a. c. Didactru 
(bani de şcoală) nu se plătesce şi cuartirele 
sânt foarte ieftine. Direcţiunea şcoalei.

*

Noue trupe bosiliece. „ A r m e e  V e r 
o r d n u n g s b l a t t “ din 29 August n. publică 
ordinaţiunea M a i e s t ă ţ i i  S a l e  M o n a r 
c h u l  u i  n o s t r u ,  după care cu 1 Octom- 
vrie se vor înfiinţa 4 n o u e  c o m p a n i i  
b o s n i e c e .

*

O arestare sensaţională. Din Chi -  
c h i n d a - m a r e  se anunţă: Numele fostului 
jude comunal din Mocrin, Anton de S o r g o  
a putut fi întâlnit în timpul ultim de repe- 
ţite-ori prin <Ţare- Nu tocmai demult cir
culă scirea, că acesta a moştenit în Ragusa 
un „fi de ic  om is “ de mai multe milioane; 
de altă-dată a încercat a face sensaţiune prin 
atacuri de <Ţari8flcă îQ contra deputatului im
perial Milan I s z a k o v i c s ş i  de present e 
pendent în contra lui un proces de presă la 
tribunalul de presă din Budapesta. Mai pe 
urmă a anunţat guvernului în mod sărbăto
resc, că în aşteptarea moştenirii milioanelor 
dela Ragusa îşi ia anticipando titlul şi rangul 
de „ d u c e “. Tot acest lustru fictiv este acum 
nimicit de cătră procuratura reg. din Chichinda- 
mare; Anton de S o r g o ,  „ d u c e l e  de  R a 
g u s a “, a fost în 27 August n. arestat pen 
tru mai multe falsificări de cambii în sumă 
de 25.000 fl. în comitatul Torontalului el era 
preste tot o persoană cunoscută şi populară ; 
arestarea lui a făcut deci o sensaţiune 
neobicînuită.

*

Cas (le moarte. în Neunaugen lüngä 
Kulm a răposat în 28 August n. princesa 
Maria W i n d i s c h g r ä t z ,  soţia generalului 
de cavalerie prinţul Windischgrätz.

*

„Wie liajszt?“ ’Şi-au mai schimbat 
numele următorii Jidani: Israel Och s din 
Baan în „Erdei“ ţ Paul G u n d I din Buda
pesta în „Aczélu ; Iuliu B is  c hof f  din Szi- 
nye în „Berényi“ şi Stefan R o h a l y  din Do- 
briţ n în nRohanyu.

*

Emigrare spre America. Din S. A. 
Ujhely se scrie cu data de 26 1. c . : Emigra
rea spre America a început earăşi a lua di
mensiuni mari. Poliţia locală îngrijesce, ca 
acei doritori de emigrare, care nu au paşa
poarte în regulă, să fie reţinuţi. Nu trece o 
4i fără-ca la gară să fie împedecaţi ţerani 
în călătoria lor. De sine înţeles, aceste măsuri, 
preiüngä toată energia, nu sünt destul de co- 
răspumjătoare, deoare-ce nu se poate cunoasce 
fiecare emigrant ca atare de pe exterior, ear’ 
pe de altă parte nu poate fi reţinut fiecare 
pasager, spre a-’şi legitima persoana şi sco
pul călătoriei sale. *

O nouă secţiune a „Ligei“, după-cum 
raportează <J.ia.relo bucureseene, se va înfiinţa 
la T.-Măgurele în urma iniţiativei dlor stu
denţi B ă l ă c e s c «  şi I v a n o v i c î .  îu folosul 
L'gei se va arangia în T.-Măgurele şi o sărbare, 
care va ave loc la 25 curent v.

*

Starea sanitară a reginei României. 
„ T i m p u l “ scrie: Maiestatea Sa regina fiind 
încă bolnavă, ’şi-a exprimat dorinţa, ca regele 
să vină la Veneţia. Mereuri s’a întrunit la 
Sinaia nn cousiliu de miniştri, spre a lua o 
hotărîre in privinţa plecării suveranului.

*

Partidul starcevician din Fiume
are de cuget să în vite pe cehii, care vor vi
sita exposiţiunea din Agram, şi la Fiume.

*

Congres metereologic. Mereuri s’a 
deschis la M ü n c h e n  congresul metereologic. 
România e representată prin dl S. H e p i t e s .

*

Monumentul lui I. C. Brătianu. Ce
tim în „ T i m p u l “ : Comitetul pentru ridicarea 
monumentului lui I. C. B r ă t i a n u  va fi 
convocat pentru primele <Ţle ale lunii viitoare, 
spre a lua mai multe hotărîri. Se crede, că 
un nou apel va ti dat de comitet pentru ac
celerarea subscrierilor. Se va ridica şi ces
tiunea unificării listelor de subscripţiuni peutru 
ridicarea monumentelor lui C. A. R o s e t t i ,  
1. C. B r ă t i a n u  şi M. K o g ă l n i c e a n u .

*

Dl Ionescu Gion, după-ce a luat parte 
la congresul de geografie din Bern, a plecat 
la Paris, unde s’a pus în relaţiune cu mai
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mulţi librari, spre a cumpăra cărţi pentru in i 
stitutul universitar „Carol I .“ din Bucuresci.

*
Dl Gr. Tocilescii, cunoscutul profesor 

dela facultatea de litere din Bucuresci, are de 
gând să invite pe studenţi cu ocasiunea con
gresului dela Giurgiu, unde se scie, că vor 
veni şi studenţii din Peninsula-Balcanicâ, să 
visiteze Adam Clisi, spre a vedé însemnatul 
monument descoperit de d-sa, asupra căruia 
va ţine o disertaţie în limba franceză.

*

O nouă dorinţă a Rusiei. Cetim în 
„ R o m â n u l “ : Ni-se afirmă, din sorginte ru
sească, că în cercurile guvernamentale rusesc: 
s’a ridicat cestiunea de a se propune Româ
niei schimbul Basarabiei contra Dobrogei. Se 
consideră în cercurile militare, că Dobrogea 
are o mare importanţă strategică pentru Ru
sia, pe care nu o are Basarabia.

*

Prinderea banditului Licinsky din 
Dobrogea, „ V o i n ţ a  N a ţ i o n a l ă “ (nu
mărul din 30 August n.) aduce următoarele 
informaţiuni interesante: în fine vestitul ban
dit Licinsky a fost prins. Eată în adevăr 
telegrama, pe care am primit-o aseară din 
Tulcea, după apariţia <j,ar>dui: „Simeon Li
cinsky a fost rănit şi prins. Detailuri prin 
postă. Plec la localitate. Baboianu“. O altă 
telegramă ce am primit acŢ de dimineaţă din 
Isaccea, tot din partea dlui Baboianu, ne 
anunţă, că banditul Licinsky a fost prins 
IfiDgă Isaccea, la una din viile dela Sarica. 
Nu autoritatea ’1 a descoperit, ci el a fost tră
dat de o servitoare. Banditul Licinsky a fost 
atacat în casa viiei de cinci soldaţi de linie 
şi şepte sergenţi din oraşul Isaccea. O luptă 
se încinse între bandit şi militari. Mai multe 
focuri au fost trase pe uşă şi ferestri. Sol
datul Chervase a fost împuşcat de bandit, 
care a fost prins. El e rănit în spate. Pro
curorul Poenaru a mers imediat la faţa locu
lui. Banditul răspunde cu greu din causa 
rănii. Ni se promit interesante amănunte prin 
postă.

*
Din armata bulgară. Din Sofia se 

anunţă, că o comisiune militară, lucrând sub 
direcţiunea imediată a ministrului de răsboiu 
a hotărît noue formaţiuni de armată bulgară. 
Ea propune ca brigadele, actualminte în nu- 
mer de şese, să fie împărţite în patru corpuri 
de armată independentă, care vor avé cuar- 
tirul la Sofia, Rusciuc, Filipopol şi în patru 
oraşe, care nu sünt încă desemnate. Se afirmă, 
ca la toamnă un oare-care numer de oficeri 
bulgari se vor duce spre a face studii mili
tare superioare în Austria, şi că mai mulţi 
oficeri de stat major austriaci vor merge în 
Bulgaria a lucra la unele servicii militare.

*
Prinţul de Wales a avut în 29 Au

gust n. la Homburg o convorbire cu baronul 
H i r s c h  în cestiunea Ovreilor rusesci.

*

înmormântarea patriarchulni ecu
menic din Constantinopol a avut loc Vineri 
cu o paradă deosebită. O telegramă din Con
stantinopol anunţă, că Sultanul, aducându-’şi 
aminte, ce supus credincios ’i-a fost patriarchul 
pe timpul răsboiului ruso-turcesc, a lăsat a fi 
representat în mod splendid la înmormântarea 
lui. La conductul strălucit au participat dig- 
nitarii superiori ai imperiului turcesc, precum 
şi representanţii puterilor stră’ne.

•

Marele duce Vladimir în Francia.
Pa'.isianul „ E v é n i m e n t “ află din Peters
burg, că e vorba, ca al doilea frate al Ţaru
lui, marele duce V l a d i m i r ,  să facă o vi
sită dlui C a r n o t  în decursul lunii Septem
vrie Marele duce se fiice, că va asista şi la 
manevrele din Ostul Franciéi, care vor fi con
duse de generalul S a u s  si  er.

*

Conflict între Germani şi Francezi.
Se scrie din Paris: Mai fiilele trecute, în gră
dina Tuileriilor, precând musica cânta imnul 
rusesc în mijlocul strigătelor entusiaste de: 
„Trăească Rusia! Trâească Francia!“ familia 
germană vom Klaackop, compusă din 5 per
soane, strigă: „Jos Francia! Trăească Ger
mania!“ Mulţimea înfuriată încungiură pe 
provocatorii germani, luându-’i în pumni şi 
ghionturi. Gardiştii îi arestară şi îi conduseră 
la comisariatul de poliţie. Familia Klasckop 
va fi dată în judecată pentru strigăte provo- 
cătoare şi insulla gardiştilor.

*
O reclamaţiune a contelui de Paris.

Coutele de P a r i s  a notificat curţilor euro
pene, că reclamă pentru al doilea fiiu al seu, 
prinţul Ferdinand d ’O r l e a n s ,  titlul de duce 
de M o n t p e n c i e r .

*
Prima doctoră în Portugalia, p i

lele aceste] a fost promovată la gradul de 
doctor în medicină în Lisabona d şoara Amalia 
Cordia. Ea este cea dintâia, care a obţinut 
în Portugalia acest titlu. Nainte de a se pre- 
senta la doctorat, a servit ca asistentă la 
spitalul San Iosef trei ani de <J.ile. Lucrarea 
sea despre frigurile histerice este foarte lău
dată de doctorii specialişti. Preiüngä acesta 
numita doetorâ mai e şi o adevărată frum 
seţe, în cât de sigur o să aibă şi o mare 
clientelă de bărbaţi. Cu ocasia depunerei 
doctoratului, a fost felicitată chiar ?şi de re
gina ţerii.

*

Cinma în China. O scrisoare trimisă 
din Mong-Ise unui jurnal francez aduce sci
rea, că ciuma a apărut în acel district al 
Chinei. Epidemia, slabă la început în sesonul 
ploilor, se răspâudesce acum, din causa ma
rilor călduri, cu o iuţeală îngrozitoare. La 
Mong-Ise mor acum preste 200 de oameni 
pe fiecare fii. Boala se manifestează prin fri
guri violente urmate de o erupţiune de bube 
preste tot corpul. Nici unul din cei atinşi de
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ciumă nu scapă cu vieaţă. în scrisoarea men- 
ţiouată se exprimă dorinţa, ca sé vie în China 
medici europeni pentru a combate şi a stu
dia teribilul flagel.

*

O explosiune Ia New-York. O tele
gramă din New-York vestesce, că o explo
siune, ale cărei cause sünt necunoscute cu 
precisiune, a distrus Sâmbăta după aineacji, 
numerile 66, 68 şi 72 din Park-Place şi a 
pricinuit moartea a mai mult de cincizeci de 
oameni. Aceste clădiri erau în mare parte 
ocupate de ateliere de legătorie şi câteva per
soane cred, că catastrofa a fost causată prin 
aceea, că ar fi luat foc un recipient plin de 
benzină ce se găsea în aceste ateliere. Alţii spun, 
că ar fi făcut explosiune un cazan situat în piv
niţele acelor case. Ori-cum ar fi, se aucji o de
tunătură formidabilă şi toată faţada celor trei 
case se dărîmă într’o clipă; după câteva se
cunde se înălţă o limbă de flăcări şi după 
(Jece minute clădirile erau în flăcări. La rîndul 
de jos al unei case se afla un restaurant eftin, 
unde vre-o cincizeci de consumatori şedeau la 
masă. Se crede, că nici unul n’a putut scăpa. 
Se presupune afară de aceasta, că chelnerii, 
bucătarii, stăpânul şi cassarul birtului au perit 
sub dărîmături. In pivniţă s’au găsit şese oa
meni, patru din ei au fost striviţi; doi au 
scăpat ca prin minune neatinşi. Nu se cu- 
noabce pănă în momentul de faţă numărul 
exact al persoanelor ce s’au găsit în etagele 
de sus şi nimeni nu-’şi poate da seamă prin 
urmare de numărul exact al victimelor. In
cendiul, care a urmat explosiei, este unul din 
cele mai teribile din câte s’au véfjut de multă 
vreme la New-York; cu toate silinţele ce-’şi 
dădură pompierii, li-a fost cu neputinţă să 
stingă focul şi astfel s’au mărginit a-’l loca- 
lisa, ferind casele vecine. Serviciul ambulan
ţelor înştiinţate pe dată, transportă în grabă 
pe răniţi la spitalul Chombouns-Stroet.

*

Proiect American! Charles W. Day- 
ton, proprietarul unei întinse proprietăţi în 
New-York, voesce a ridica pe ea un edificiu 
cu 26 etagiuri. Acesta va fi clădit din fer, 
▼a costa 4 milioane dolari, va cuprinde mai 
mult de 1000 biurouri şi deasupra la o 
înălţime de 300 urme va avea o grădină de 
vară.

VARIETĂŢI.
(Observaţii noue asupra trăsnetului.) 

Când norii sünt plini de electricitate, persoa
nele nervoase declară, că nu se simt bine; 
capul le este greu şi au dureri nevralgice 
printre coaste. Se scie, că toţi, care au reu
matisme, vechii răniţi şi bolnavii cronici în 
general, simt într’un chip neplăcut apropierea 
furtunei. în momentele aceste e de folos 
pentru persoanele susceptibile de electrisarea 
atmosferică să iee oare-care precauţiuni.

Doctorul Dupont dă sfaturi interesante 
în privinţa asta, în „Medicina nouă“.

Pentru-ca cineva să se păzească de trăs
net nu trebue să poarte la sine obiecte me
talice, bune conductoare de electricitate, nu 
trebue să stee lângă sobă din causa fuuinginei, 
earăşi bună conductoare, nici lâugă vr’o sus
pensie metalică, sau lângă rampa de fer a 
unei scări, sau lângă vr’un zid umed. Trebue 
asemenea să se scie, că curentele de aer atrag 
trăsnetul, întocmai ca şi copacii, clopotniţele, 
catargurile şi alte obiecte înalte şi ascuţite. 
Arago a demonstrat, că trăsnetul, căcjănd asu
pra unui şir de soldaţi în marş, trăsnesce nu
mai pe cei dela capetele şirului.

Printre vestminte, mătasa şi lâna sânt 
cele mai rele conductoare de electricitate. Su
narea clopotelor (e bine de spus şi de repetat 
mereu asta) trebue să se suprime pe timp de 
furtună. Dintr’o statistică făcută de curând 
în Germania reese, că într’o perioadă de mai 
mulţi ani trăsnetul a distrus în acea ţeară 
386 de clopotniţe, a ucis 121 de trăgători 
şi a rănit pe alţi 407 în exerciţiul funcţi
unii lor.

Cu cât se atinge cineva mai puţin de 
ziduri şi de pământ, cu atât mai puţin este 
expus să peară de trăsnet.

Franclin a (Jis, că locul ce! mai sigur 
este pe un scaun cu picioarele de sticlă sau 
pe un pat atîrnat în mijlocul unei camere 
mari cu frânghii de mătasă.

Precauţiunile aceste ar fi mult mai bune 
de sigur, decât deprinderea ilusorie de a fugi 
în pivniţă în cas de trăsnete, cum fac multe 
persoane.

Trăsnetul, fără să fie vr’o causâ fre- 
cnentă de mortalitate, nu este totuşi ceva de 
negligeat. în 15 ani au fost trăsnite in Francia 
2630 de persoane, dintre care numai 470 de 
femei. Inegalitatea asta provine vădit de 
acolo, că femeia e mai puţin expusă ca omul 
la fulgerare.

E cu totul ridicol să-’i fie cuiva frică 
de detunarea trăsnetului, pentru-câ nu sgo- 
motul omoară, ci numai fulgerul. De multe-ori 
trăsnitul nu vede nici fulgerul; el cade jos 
ca şi în caşuri de apoplexie.

Accidentele produse de trăsnet asupra 
fiinţelor veţuitoare sânt foarte variabile, dela 
arsuri şi comoţiuni uşoare pănă la prefacerea 
în cărbune a corpului sau pănă la paralisie 
desăvîrşită.

A

Antâiele ajutoare de dat unui trăsnit pănă 
la sosirea doctorului, consistă în frecarea ca
pului şi picioarelor lui cu cârpe udate cu apă 
rece sau în acoperirea corpului seu gol cu 
pământ umed pănă la gât.

Trăsniţii, întocmai ca şi înecaţii şi as
fixiaţii, pot să pară definitiv morţi, precând 
în realitate s’au văcjut mulţi din ei readuşi la 
vieaţă până şi după 48 de oare. Ajutoarele 
de reînviere nu trebuesc negligiate în ori-ce cas.

Paralisiile corpului pricinuite de fulge
rare se pot lesne vindeca prin curente elec
trice. Nu tot aşa e cu orbirea sau surzenia 
causate de curentul electric din nori; ele nu 
mai au leac. în  schimb s’au véfjut trăsnete 
vindecând paralisiile nervilor optici ai urechii 
sau altei părţi de corp.

Dela fapte de aceste doctorii au căpătat 
idea de a vindeca unele caşuri prin elec
tricitate. A(ji o mulţime de boale se tratează 
cu cel mai mare succes prin combinaţii de 
curente electrice.

Din public.*)
Mulţumită publică.

La convenirea socială împreunată cu 
cântări, teatru şi joc, arangiată de reuniunea 
noastră la 22 August a. c. în grădina „Her
mann“, au binevoit a suprasolvi P. T. domni: 
Ferdinand P u s c h ,  ospătar 3 fl., Johann 
B l i c k  le, ospătar 50 er., George Chi du ,  
Alexandru B o b e ş, lăcătar, şi loan P o p a  
N e c ş a ,  tipograf, câte 20 cr., cărora le adu
cem prin aceasta mulţumită reuniunii noastre.

Din şedinţa comitetului „Reuniunii so- 
dalilor români din Sibiiu“, ţinută la 29 Au
gust 1891.

Nicolae Cristea m. p., loan Ciontea m. p., 
pre(ediute notar.

Dare de seamă şi mulţumită publică.
Cu ocasiunea primei şedinţe a despăr

ţământului XXXII, al „Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român“, ţinută în biserica gr.-or. din Cetatea- 
de-Baltă la 2 August st. n., s’a dat o pe
trecere cu joc în curtea hotelului la „Stea“ 
în favorul bisericilor române locale şi al des
părţământului „Asociaţiunii“ numit.

Stimata redacţiune este rugată a pu
blica în preţuitul <J.iar ce redactează urmă
toarea dare de seamă: Venitul preste tot a 
fo3t de 225 fi.; spesele de 91 fi. 50 cr., ear’ veni
tul curat după subtragerea speselor a fost 
133 fl. 50 cr.; care bani s'au împărţit în 3 
părţi egale şi anume: câte 44 fl. 50 cr. la 
biserica gr.-or. şi gr.-catolică din Cetatea-de 
Baltă, ear’ a 3-a parte pentru fondul despăr
ţământului „Asociaţiunii“.

Suprasolviri cu ocasiunea petrecerii au 
intrat dela următorii domni: Vasilie Zehan, 
adv. în D.-Sânrnărtin 2 f l .; loan Popescu, 
preot în Feisa 1 fl.; loan Moldovan, proto
pop în Mediaş 1 fl.; Petru Nirăştean, preot 
în Iernut 1 fl.; Iosif Goga, preot în Răşinari 
60 cr ; Panteliu Vâlean, preot în Căpâlna- 
de-jos 1 fl.; Zaharia Baila, exec. jud. în D.- 
Sânmărtin 1 fl.; Daniil de Tămaş, paroch 
în Deag 1 fl.; Herman Engelman, comerciant 
în D.-Sânmărtin 1 f l .; loan Rusan, pro
prietar în Sâmcel 1 fl.; Nicolae Pănăcjan, 
învăţător în Sâmcel 50 cr.; Fazakas Gyula, 
proprietar şi arândator în Veseuş 1 f l.; Ti- 
moteiu Circa, comerciant în D.-Sânmărtin 
1 fl.; Aleman Dancăş, primar în Răşinari 1 
f l .; loan Catona, mare proprietar în Dateş
1 fl.; Aron Gerasim, v.-protopop în Petrilaca- 
română 1 fl. Ca oferte au mai trimis urmă
torii domni: Vasilie Moldovan, pres. sedr. 
orf. în pensiune din Boziaş 2 fl.; loan Blaga, 
preot în Ghirişul-român 1 fl.; Petries András, 
proprietar şi hotelier în D.-Sânmărtin 1 fl.; 
loan Bândea, notar cercual în Oerghidul-mare
2 f l .; Nicolau Costea, învăţător în Boziaş 
2 fl.; Aurel Schiller, comisar de finance în 
D.-Sânmărtin 1 fl. şi loan Socaciu, paroch 
în Cuştelnic 50 cr.

Tuturor acestor domni le exprimăm cele 
mai călduroase mulţumiri pentru marinimoa- 
sele contribuiri şi oferte şi în special tineri
mii, care a sciut 'atât de bine împodobi reu
şita petrecerii cu jocurile naţionale „Căluşerul“ 
şi „Bătuta“, asemenea şi cassarului, dl ui advo
cat Simeon Căluţ, pentru abnegaţiunea exem
plară dovedită cu această ocasiune faţă cu 
publicul atât de numeros şi curios din satele 
din giur, apoi dlui loan Manoviciu din Ce- 
nade, care a procurat vestmintele necesare 
pentru căluşeri dela junii ţerani români de 
acolo.

C e t a t e a d e - B a l t ă ,  13 Aug. 1891 

Pentru comitetul arangiator:

Nicolae Todoran, Miron Dascăl,
protopop. preot.

■*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re
dacţia i u primesce răspunderea.

Bibliografie.
„Foaia Ilustrată11. Apare în editura „In

stitutului Tipografic“ în fiecare Duminecă. 
Redactor Dr. D. P. Bareianu. Anul I. Nr. 33 
dela 18/30 August 1891 are următorul cu
prins: Un contrar. Tip dela alegeri. De 
E. Hodoş. (Urmare şi fine.) — Afrodita. O 
povestire din vechia Elada. De Ernst Eckstein. 
Trad, din nemţesce. (Urmare.) — idilele de 
sărbătoare din Haţeg. — Mireasă grecească. 
(Ilustraţiune.) — Biserică, şcoală şi educa- 
ţiune. — Literatură şi sciinţă. — Teatru, mu
tică şi arte preste tot. — Cronica săptă
mânii.— Piramida de litere.

„Foaia Diecesandu. Organ al eparchiei 
gr.-or. române a Caransebeşului. Apare în 
fiecare Duminecă. Redactor loan Ionaş. Anul 
VI. Nr. 33 dela 18/30 August 1891 are ur
mătorul cuprins : Partea oficială: Circulare. 
— Concurs. Partea neoficială : Igienă. Urechia. 
De Dr. Leo Mureşan. — Congresul bisericii 
gr.-or. din Bucovina. — Instrucţiune prac
tică despre purtarea socotelilor şi adminis
trarea averilor bisericesci. De Traian Barzu. 
(Urmare.)— Varietăţi.— Bibliografie. — Li- 
citaţiune minuendă. — Concurse.

„Familia“. Apare în fiecare Duminecă 
în Oradea-mare. Proprietar, redactor şi editor 
Iosif Vulcan. Anul XXVII. Nr. 33 dela 
18/30 August are următorul cuprins: Gre
şeală de adresă. De Radulescu-Niger. —  Dor 
de moarte. Poesie de loan N. Roman. — 
Tuberculosa. Conferenţa dlui V. Babeş. De 
Microb. —  Doine şi hore poporale din Bi- 
haria. De Petru Herţe. — Sentenţe de Cor
nelia Emilian. — Salon : Adunarea Ate- 
„Asociaţiunii transiivane“. — Bonboane. —  
neul-Român în Bucuresci. (Cu ilustraţiune).
— Despărţirea. (Cu ilustraţiune.) — Teatru 
şi musică. — Biserică şi şcoală. — Ce e 
nou? — Oglinda lumii. — Sfaturi higienice.
— Descoperiri şi invenţiuni. — Felurimi. — 
Călindarul săptămânii.

„Romanische Revue“. Revistă politică- 
literară. Apare în fiecare lună în Viena, VIII. 
Feldgasse 15. Redactor Dr. Corneliu Diaco- 
novich. Anul VII. Nr. 7 şi 8 pe Iulie şi August 
1891 are următorul cuprins: Die Antwort der 
Hochschul Jugend Ungars auf das Bacu- 
resci-er Memorandum. — Aron Pumnul. (Mit 
Portrait.) — Über Hochzeitsgebräuche bei 
den Romanen. Besprochen von Dr. Sigmund 
Dische. (Schluss.) — Die Litteratur zur 
Kunde der Bucovina. Von Reimund Fried
rich Kaindl (Czernowitz). — Die Hochzeit 
der Geschwister. —- Romanisches Volkslied. 
(Deutsch von L. V. Fischer.) — Eine Oster
fackel. Novelle. Aus dem Romanischen des 
J. L. Caragiale von Adolf Last. — Rund
schau : Vom Central Comité der romanischen 
National-Partei in Ungarn. — Mihael Kogäl- 
niceanu. — Das bacteriologische Institut in 
Bucuresci.

LOTERIE.
Tragerea din 29 August st. n.

V iena, 76 62  52 12 42
Timişoara: 15 86 52 21 12

Călindarul clilei
20 August (I Septemvrie) 189!. 

f u l i nu :  Samoil.
G r e g o r ia n : Aegk iu

S o a re le :  răsare 5,24, apune 6.3 >

Buletin m eteorologic.
Sibiiu, 31 A ugust n. 6  oare dimineaţa.

Presiunea atmosf. în ram. 
(Mediul lunar 727.4) Temperatura

după
Celsius

Maximul 
şi minimul 

de
temperatură

Direoţia
ventului*

Observată
Diferenţa

din
pre<|iuă

724.7 -X.G i  +»«•* +2&.6+12.6 S.

Din ţeară 29 August n. 7 oare dimineaţa.

Staţ iuni le Presiun. 
atmosf. 
în mm.

Tempera
tura

Celsius

Vântul

direcţia tăria

Budapesta. . . 763 +16.0
Sătmar . . . . 764 +  16.4 0 î
Cluj................... 762 +  13.0 — —

Orşova . . . . 765 +  17.2 s î
A rad . . . . 764 +18.9 0 2
Panciova . . . 762 +18.7 so 3

Sosiţi in Sibiiu.
La 31 August n.

Hotel „Neurihrer“. Dr. Filip din Abrud. Dr. 
Mihu din Orăştie. Coroian, advocat dia Cluj. Dr. 
Csato, advocat din Blaj. Kotariu, cu soţia, din Timi
şoara. G. Schobel din Sighişoara. D-na Gál din Blaj 
E. Brunner, comerciant din Nürnberg.

Hotel „Meitzer“. Alex. Horovitz, comerciant 
din Budapesta, B. Raţia, preot din Făgăraş. Neuge- 
bauer, cu soţia, antreprenor din Braşov. M. M Inár, 
agent din Fünfkirchen.

Econom Ic.
Recolta de sâcară a Ungariei în 

1890. Cetim în „Neue Freie Presse“ : Biroul 
statistic al ţerii pentru regatul Ungariei a 
statorit nu demult definitiv resultatele recoltei 
de cereale a anului trecut şi a publicat cifrele 
totale. Dintre diversele specii de cereale, cu 
considerare la oprirea exportului rusesc, da
tele referitoare la săcară sânt de un interes deo
sebit, deoare-ce Germania se nisuesce a acoperi 
lipsa în import, pe care o sufere prin oprirea 
exportului în Rusia, din celelalte ţeri ce produc 
aceste specii de cereale. După statistica ofi
cială ungară, producţiunea de săcară în ju 
mătatea imperiului de dincolo în periodul 
1880— 1889 a fost în calcul mediu de 
14,716.337 hectolitri pro an, produsul în 
anul 1890 din contră, după statoririle defini
tive ale biroului statistic al ţerii, publicate de 
curând, a atins cifra de 20,374.641 hectolitri, 
prin urmare 139*4 p r o c e n t e  ale produc- 
ţiunii medie de (jece ani. Acest produs neo
bicinuit de mare a mai avut păreche 
numai în anul 1887, şi dacă exportul în auul 
de afaceri expirat cu toate aceste nu a 
fost de o importanţă, apoi aceasta îşi are teme
iul în lipsa de provisiuni, cu care a întrat 
Austro-Ungaria în toamna trecută în noua 
campanie, mai departe în împregiurarea, că 
recolta anului premergător a fost reclamată 
cu cinci pănă şese săptămâni mai curând ca 
de obiceiu, în fine în aceea, că o recoltă de 
cartofi slabă a urcat în mod însemnat trebu
inţa indigenă de săcară.

—m—

Arăturile de toamnă în România.
Aflăm din „Timpul“, că arăturile de toamnă 
în judeţul Tutova se fac deja cu mare acti
vitate în urma ploilor ce au căcjut în săptă
mâna trecută, mai departe, că economii ’şi-au 
procurat pluguri sistematice de fer.

—* —

Piaţa cerealelor din Botoşani. Să-
cara şi orzoaica în piaţa Botoşanilor, după 
rele de dincolo, par a fi atins culmea aştep
tării, ear’ grâul se menţine ferm. Preţul grâu
lui s’a încheiat cu 1860 lei vagonul

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite din 11 —14 August v. 1891, 

Asimacopulo lui Peirano, porumb 5600 
hect., 10.20 lei. Chrisoveloni lui Zerman, 
porumb 8500 hect., 11.05 lei. Eisenstein Ini 
Politii, grâu 2400 hect., 14.25 lei. Marghi
loman lui Germani, grâu 2500 hect., 15.— 
lei. D. Brăilei lui Carnevali, grâu 5000 
hect., 15.10 lei. D. Brăilei lui Carnevali, 
grâu 1500 »hect., 15.10 lei. Chrisoveloni la 
diverşi, grâu 17.000 hect., 15.10 lei. L. 
Dreifus lui Erfling, grâu 8500 hect., 14.30 
lei. Lombardo lui A. Colin, grâu 1550 hect., 
15.40 lei. I. Petcu lui Feitler, orz 6800 
hect., 8.— lei. Chrisoveloni lui Feitler, orz 
2000 hect., 9.20 lei. Negroponte lui Feitler, 
orz 3830 hect., 9.10 lei. Sassu lui Erfling, 
orz 1550 hect., 8.50 lei. Sassu lui Vechsler, 
orz 1250 hect., 8.— lei. Emberico lui 
Zoreff, orz 1200 hect., 8.30 lei. Perlea lui 
Fischer, grâu 365 hect., 13.15 lei.

a o iijn jj işn i î n ţ e j j

Tîrgui de rîmăiori în Sieinbruch. îu 29 August
n. s’au notat: unguresei bătrâni g r e i ---- cr. până
----- cr., nnguresci grei tineri 48*/a cr. pănă 49‘/ 2 cr.,
de mijloc 50— cr. pănă 51 -  cr., uşori 51— cr.
pănă 52— cr., m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă  g r e a ----- cr.
p ă n ă ------cr., de m ijloc------- cr. p ă n ă --------cr.,
uşoară 5 0 ----- cr. pănă 51— cr., r o m â n e s c i ,  de
B ak o n y, g re i------cr. p ă n ă -------- cr., transito grei
------cr. p ă n ă -------- cr., transito de mijloc -------- cr.,
p ă n ă ----- cr., transito uşori-------- cr. p ă n ă -------- cr.
transito s e r b e s e i  grei 49-- cr. pănă 49*/a cr., 
transito de mijloc 49— cr. pănă 50 cr., transito 
uşori 50 — cr. pănă 51 */, cr.

Piaţa din Braşov dela 28 August. Grâu frumos 
hectl. fl. 8.20, de mijloc 7.80, mai slab 6.80, grâu 
mestecat fl. 5.—, săcară frumoasă fl. 5.80, de mijloc 
fl. 5.60, mai slabă —.—, orz frumos fl. 4.60, de mijloc 
4.80, ovăs frumos fl. 2 80, de mijloc 2.60, cucuruz fl. 
5.40, mălaiul fl. 5, mazărea fl. 8.10, lintea fl, 14.—, faso
lea fl. 4.80, sămânţă de in fl. 1 J.—, săm. de cânepă fi. 
6 .—, cartofi fl. 90.— , carnea de vită p. chilo 48 cr., 
carnea de porc 48 cr., carnea de berbec 32 cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 29 August n. 1891

1

Sâminţo
J s
I f i
J !

Preţul per 
100 ohilogr. 1 s  <8 ®

1 W2 b Ö OO e*

Preţul per 
100 ohilo

del» j P&L& dola păuă

Gr â n 1
Bănăţenesc vechiu 76 10.26 10.45 77 10.35 10.55
Grâu dela Tisa n 76 10.25 10.45 76 10.35 10.51
Grân „ Pesta n 76 10.20 10 40 77 10 30 10.60
Grâu de Alba-Reg. „ 76 10.25110.45 75 10.35 10.55

n „ Baclca 76 10 25 10.45 76 10.36 10.55
Grâu ung. de Nord 76 — 7/

Sâminţo, Gualitaten | Preţul per
vechi ori none Soiţii ner Heot, 100 ohilogr.

dola pănă
Săcară 70--7 2 9.70 9.86
Orz Nntreţrs 60—62 6 25 6.65
r de vina 62—64 — --.---
n de bere 64—66 — --

Ovăs 39—41 6.16 6 10
Cucuruz (porumb bănăţ. 76 6.40 6  45

r> de alt soin 73 6.35 6.40
Mein 14 25 14.75
Hrişcă - —.

Grâu de primă. & 10 82 ş 10.84
cj r> de toam. C 10.23 10.25oi 3

'S 6 Cucuruz Maiu-Iun. a ° 5.77 5.79
n Aug.-Sept. « g 6.37 Ö *9 6.42

P« Ovăs de primă. 6.09 3 6 11
n de toam. so. 5.84 a 5.86

Cursul
Producte dÎY«o® S o i u l —

L dela

Sem. de trif. Lucerna ungureasca ____ _t--
n roşie ---.~

Oleu de rap. rafinat 37.— 3 8 -
Uns. de porc dela Pesta 54 50 55.--

§ r dela ţeară — —
o *Si anină svântată 45 — 4 0 .-

n afumată 52.-- 5 4 -
§ Săn 37.— 3 8 -
a. Prune _,__ _ . .
i Lictar slavon, nou _ _
tr n bănăţenesc — .--

Miere brută — --
n galbină străcurată -- .--- -- .--

Ceară de Rosenau 137. 138
Spirt brut 18.60 19 —
“ 1 Drojdinţe de spirt 21 — 21 50

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 31 August ii. 1891.

Hârtie-monetă română . , Cump. 9.30 vând. 9.35
Lire t u r c e s c i .....................  „ 10.60 „ 10.65
Imperiali...............................  „ 9.55 „ 9.60
Ruble rn s e s c i .....................  „ 1.16 „ 1-18

Bursa de Budapesta.
Din 29 August n 1891.

Renta de anr nng. 6°/0 .................................... .........
" n n n 4 % .....................................  102 55
« r, hârtie „ B ° / o ..................................... 100.40

împrumutul căilor ferate nng.............................. 116 25
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)..................................................... 112.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(2 -a emisiune)...................................................  98 50
Bonnri rurale ung......................... . . . .  90.50

„ „ croato-slavone...............................104 50
Obligaţiunile desp. regaliilor.....................................96.—
împrumut cu premiu ung. . . . . . . .  14U,_
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 130 50
Renta de hârtef iu striacă ....................................  90 25

„ de argint austriacă....................................  90.25
„ de anr a u s t r i a c ă .................................... 111 -

Losurile anstiiace din 1860....................................147 ,-..
Acţiunile băncii an s tro -n g a re ............................ 101Ö.—

„ „ de credit nng...................... • 323.—
n n n „ anstr............................  273.—

Scrisuri fonciare ale institut, de ciedşi economii
„Albina“ . o ........................................................ 102.—

Argintul . . .  ........................................................
Galbeni împărătesei . . . . . . .  . 15)59
Napoleon-d’o ri.........................................................  9.35
Mărci 100 imp. germ ane......................................... 57.80
Londra 10 Livres sterlingi..............................  117.65

Bursa de Vieua.
Din 29 August n. 1891.

Renta de aur ung. 6 ° / o ...............................................__
* * * * 4 » / „ .....................................102.65
„ „ hârtie „ 5 ° / o ....................................  100 80

împrumutul căilor ferate u n g .............................. 116.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung .

(l-a e m is iu n e )* .............................................   112 .__
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost. ung.
(2-a em isinne)..........................................................98.80
Bonuri rurale ung........................................................90.60

„ „ croato-slavone............................... 104.70
împramnt cu premiu nng.........................................139.50
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 130.25
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ...............................  90 40

„ „ argint a u s t r i a c ă ......................................90.20
„ „ aur a u s t r i a c ă .........................................110.60

Losuri austr. din 1860   147.50
Acţiunile băncii anstro-nngare...............................1012__

„ „ d e  credit ung.................. ..... . 824._
» n n « austr..........................  273.25

Argintul...................................................  . , ___
Galbeni împărătesei.......................... . . .  5.59
Napoleon d’o r i ..................................................   9.355
Mărci 100 imp. germ ane......................... ..... . 57.30
Londra 10 Livres s te r l in g i.........................  , U7 55

Bursa dd Bucuresci.
11 August st. v. — 4 oare p. m. Cassa 
Renta rom. per 1876 6°/0 . .
Renta română amort. 6 °/0 . .

„ (Schnldverschreib.) . .
Oblig, de stat. C. F. R. 6“/„ .
Renta rom. (Rur. conv.) 6°,0 .
împrumutul municipal 5°/0 . .
Scrisuri func. rurale 7°/„ . .
Scrisuri func. rurale 5°/o . .
îdem urbane 7 ° / „ .....................

*  6°/0 ............................................

n 6 ° / o .....................
Banca Naţ. (500 lei vers. într.)
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.)
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.)

Ultim
100»/*
38»/,
82*/«
82'/.

101-

9 i ' l ,  
102*/« 
101 —  

94 -
1660
386
388

Soc. r. de con. (260 lei vărs.) _ 99.—
Oblig. Casaei Pensiunilor 272 _
A g i o ......................................... _,_ _t_

Schim
Londra 3 l u n i .......................... _#_ ___

n ee k ............................... ___ ___
Berlin 3 l u n i .......................... ___ ___

» *ek ............................... _ _ ___
Paris 3 lu n i ............................... ___ ____

V v e k .................................... _<_
V ie n a ......................................... —.—

A g i o .........................................

Pentru redacţiune r e sp o n sa b il: A u < l r « i i i  B a l t e ? «

k J



Pag. 736 T R I B U N A Nr. 184

Schimbare de local
Umilit subscrisul îmi permit prin aceasta a aduce respectuos 

la cunoscinţa onor. P. T. public, că

Negoţul meu de păpucărie
din 1 S e p t e m v r i e  a. c. se va afla în

S t r a d a  M ă c e l a r i l o r  a r .  9 .

O X O X O X O X O X O X O O X O X O X O X O X O X O

Institutul tipografic în Sibiiu.
Strada Măcelarilor Nr. 21.

B i b l i o t e c a  p o p o r a l ă  a  „ T R I B U N E I “ .

Cu toată stima
[1114] 3—3

J o h a n n  M ü l l e r .
măiestru-pâpucar.

1.

2.

3.

B a n c a  g e n e r a l ă  d e  a s i g u r a r e

„ T R A N S I L V A N I A “
î »  S I B I I U ,

f u n d a t ă  i n  a n u l  1 8 6 8  111114

asigurează prelimgă condiţiunile cele mai favorabile:
a) în contra pericolului de foc şi explosiune clădiri de 

ori-ce fel, mărfuri, producte de câmp, mobilii etc.
b) pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 

asigurări de capitaluri pe caşul morţii şi pentru ter- 
minuri fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră :
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate pe viaţă

1869— 1887 fl. 674,896.76 în a. 1869— 1887 fl. 510,902.40
„ 49,110.60 în a. 1888 „ 46,826.41
„ 29,899.71 în a. 1889 „ 46,966.61
„ 59,643.77 în a. 1890 „ 44,195.08

5.

6 .

7.

în a. 
în a. 1888 
în a. 1889 
în a. 1890

Suma fl. 813,550.84 Suma fl. 648,890.50

1,402.44:1 11. 34 cr.

Conform bilanţului pentru 1890 fondurile de reservă şi garanţie se urcă la

645.952 fl. 02 cr.

Proşpecte şi formulare sé dau gratis.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Pădureanca. Novelă de loan S l a 
v i c i ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţul redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 30  cr. sau 60  bani. 
Fata Stolerului de Matilda C u g l e r -  
Poni .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 
Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de 
I. T. M er a. ’ Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.
Pipăruş Pétru. Poveste de I. T. 
Mera .  ’Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Păcală şi tândală. Anecdotă de 
Silvestru Mol dova n .  Preţul unui exem
plar 3 cr. sau 6 bani.
Jucării si jocuri de copii. De P.
I spi resc î i ,  culegétor-tipograí. Un exem
plar 25 cr. sau 50 bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S i ma  
al lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor ro
mâni la nuntă, de Benedict Vi c i u .  Un 
exemplar 16 cr. sau 32 bani.
F iica  a nouă mame. Poveste de 
Silvestru Mol dova n .  Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.
Povestea lu i Ignat. Poveste de Sil
vestru M o l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler- 
Pon i .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
índérétnicul. Poveste de Silvestru 
Mol dova n .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

Blăstăm de mamă. Legendă popo
rală din giurul Năseudului. De George 
C o ş b u c. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tra
dusă din limba boemă de Prof. Dr. Ur
ban I a r  n i k. Un exemplar cu preţul 
redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60  cr. sau 
1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina Poveste de Gr. 
S i ma  al lui Ión.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

16.

17.

18.

19.

20 .

21 .

22 .

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi 
răspunsuri, frământări de limbă, adu
nate de Gr. S i ma  al lui Ión.  Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pămăntul Turcului de George
Coş buc .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Căldăruşa cu trei picioare. Po
veste franţozească de Eleonora T ă n ă -  
sescu,  după A. G e n e v r a y .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de 
B j ö r n s t j e r n e  B j ö r n s o n .  (1856). 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din
novelele californiene ale lui B r e t  Ha r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Scăpărătoarea. Din poveştile lui A n- 
d er  sen.  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Fata Craiului din cetini. De George 
Coş buc .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

Draga mamei. Baladă de George 
Coşbuc .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.
Taina unei vieţi. De B j ö r n s t 
j e r n e  B j ö r n s o n .  (1869). Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în B ătui lui. Poveste de 
loan Sl av i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.
Sgârcitul. Comedie de M o l i â r e .  
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Sil
vestru Mol dova n .  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.
Nusciu-împărat. Poveste din popor 
de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

32. Dina-împărăteasă şi peana ei 
aleasă. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

Poveste în versuri de George 
Un exemplar 5 cr. sau 10

Culese de dascălul 
Un exemplar 12 cr.

33. Fulger.
Coşbuc.  
bani.

34. Spice de aur.
loan P. L a z a r ,  
sau 24 bani.

35. Un id il în Roşeni. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri 
de loan Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

87. Princesa fermecată. Poveste în ver
suri de P. Du l f u .  Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.

38. Dina mărgărelelor. Poveste în ver
suri de loan Moţa.  Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa .  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonio 
G h i s l a n z o n i .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de C a r l o  Go l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Po
veste de loan Moţa .  Un exemplar 15 
cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Ni
colae T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 
cr. sau 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte 
de Alexandru P a r  o di. Tradusă de I. 
L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 
48 bani.

46. Clara M ilici. Novelă de I. Turghenev. 
Traducere din limba rusă de E n e a 
Hodoş .  Un exemplar 40 cr. sau 90 b.

O sută de ani. De loan Slavici. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

tot
D esluşiri sé dau si oferte de as ig u ră ri sfi primesc prin  D i r e c ţ i u n e  î n  

(S trada Cisnădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin  A genturile generale şi principale 1 
(A. Scliadt), C l u j  şi A r a d ,  precum  şi p rin  A genturile speciale în locurile m ai însem nate.

n S i b i i u ,  
în B r a s o v

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste
vânzătorilor, se dă r a b a t u l  c u v e n i t . -

O X O X O X O X O X O X O O X O X O X O X O X O X O

Mersul trenurilor
pe lin iile  orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 20 Iu lie 1891.

Budapesta—Predeal

Viena. . .
B u d a p es ta  .
Szolnok . .
P.-Ladány .

Oradea-m are

Mezó'-Telegd 
Rév . . 
Bratca .
Bucia 
Ciucia . 
Huiedin .
Stana 
Agkiriş . 
Ghirbéu . 
Nădeşel

Cluj • •

Apakida 
Gliiriş . 
Cucerdea 
Uioara . 
Vinţul-de-sus 
Aiud

Teiuş .

Crăciunel 
Blaj . . 
Micăsasa

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopol 
S ighişoara 
Haşfalâu 
Homorod 
Ăgostonfalva 
Apatia . 
Feldioara

Braşov

Timiş 
Predeal

Bucuresci

Tren
de

portom

10.50
8.30

11.38
2.12
3.53
4.
4.30 
5.22 
5.45
6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29
8.46
9.03 

10.08 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28
11.45 
12.13 
12.44 
12 59 

1.35 
1.51
2.12
2.31
3.04
3.46
4.04 
5.26

Tren ! Tr<m I Tren , Tren 
de i de , .

«M lorit j porsoano | porsoano j

8—
1.50
3.57
5.51
7.06
7.13
7.43
8.18

8.51 
9 07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 

1.14 
1.21 
1.29 
1.54
2.13

8 .

3.20
6.50

5.50

9.22
11.53

1.50
2.34 
3.03 
3.46 
3-57 
4.09 
4.55
5.34
5.51

3.25

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45:

10.21
11.09|
11.17 
11.26
11.54!
12.18 
12.58

1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

9.15
11.19
12.57

2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47

6 . 10]
6.41
7.17
8—

Tr. de 
persom

12.20
1.41
2.26
8.50

Tren
accelerat

5.15 
5.57
6.29

11.55

7.23 
8 09 
8.43 
9.18 

10.05

6—
6.18
6-34
7.34
7.57

8.22
8.38
8.43

9.14

9.48
9.60

10.06
10.28
11.04
11.19
12.27
12.58

1.15 
1.35 
2.00 
2.19 
3.01 
3.31
9.30

Murés-Ludos—Bistriţa

Predeal—Budapesta Budapesta—Arad—Teiuş

Bucuresci 
Predeal .
Timiş . .

Braşov .

Feldioara . 
Apatia . • 
Ăgostonfalva 
Homorod 
HaşfalSu 
Sighişoara 
Elisabetopol 
Mediaş . .

Copşa-mică

Micăsasa . 
Blaj . . . 
Crăciunel .

Teiuş . •

Aiud . . •
Vinţul-de-sus 
Uioara . . 
Cucerdea . 
Gliiriş . . 
Apahida. .

Cluj . . .

Nădăşel . 
Ghirbéu . 
Aghiriş .
Stana 
Huiedin . 
Ciucia .
Bucia 
Bratca .
Rév . . 
Mezó'-Telegd .

Oradea-mare

P. Ladtiny
Szolnok
Budapesta

Viena .

Tren
accelerat

Tron
icciltn t

Tren
do

peroane
Tren

accelerat
Tren j 

de
persom :

Í

4.40 7.35
1.12
1.42
2.18

8.50
5.16
5 .5 7

9.12
9.41

10.17 6.58
\ 2.48 4 .2 0 7.23

3.19 5.07 8.03
3.40 5.42 8.37
3.56 6.09 9.04
4 29 6.55 9.46
5.34 8.23 11.03
5.54 8.53 11.29
6.21 9-31 12.06
6.42 10 09 12.37

( 6.55 10.31 12.53
)
\ 6.57 10.47 1.18

11.06 1.39
7.31 11.42 2.13

. 11.57 2.27
1 8 — 12.28 2.49
l 8.07 1.08 1.25 3.47

8.24 1.35 1.50 4.07
2.05 2.12 4.28

•
2.13 2.19 2.34

8.54 2.31 2.39 4.52
9.23 3.18 3.15 5.26

4.45 4.32 6.34
10.45 5.14

Í 1 1 .0 1 6.08 4.53 6.52
l 6.29 5.30 7.40

6.47 5.47 8 —
8.15

7.02 6.11 8.29
12.17 7.28 8.53
12.47 7.47 6.43 9.12

8.25 7.12 9.51
8.51 10.06

1.26 9.10 7.51 10.23
9.30 10.42

1.52 10.07 8.17 11.17
( Tr. de 2.18 10.44 8.42 11.51
l persoane 2.25 11.04 8.47 12.09;

12.06 3.46 1.16 10.09 2.24
, 2.55 5.26 3.31 11.51 4.47
, 6.20 7.30 6.35 1.55 8.40

• 3.— 1.40 1.40 7.20 6.05

Teiuş—Arad—Budapesta
T ren
de

persoane
Tren

aooolorat

V ie n a .................................... 10.50 8 —
B u d apesta ........................................... 8.15 1.50
S z o l n o k ..................................................

A r a d ..................................................J
11.14

3.45
3.57
6.52

4.30
Tr. d. por. 

2.20
G lo g o v a ţ.................................... 4.42 2.34
Gyorok ......................................... 5.03 3.05
P a u l i ş ......................... : . , 5.14 3.23
Radna-Lipova.............................. 5.32 3.39
Conop ......................................... 5.56
B é r z a v a .................................................. 6.12
S o b o r ş in ........................................... 6.58
Z a m ................................................................ 7.26
G u ra sa d a ...................................., . 7.52
I l i a .............................................. 8.08
B ra n ic lc a .................................................. 8.26
D e v a .......................................................... 8.52
Sim eria (P isk i)......................... 9.50
Oreştie . . . .  . . . . 10.16
Jibo t.............................................. 10.36
Vinţul-de-jos ........................................... 1 1 . -
A l b a - I u l i a ............................... 11.26
T e iu s .........................................................

9
11.53

Tren ; 
de

persom

Tren
de

porsom
Tren

accelerat

3.25
9.60
1.05
5.24

5.46
5.57
6.19!
c.SO:
6.48;
7.12
7.27
8.07
8.33
8.57!
9.13|
9.29
9.53

10.19
IO.50!
11.16
11.44]
12.06)
12.38

T ein s . . .
9

A lba-Iulia . .
Vinţul-de-jos . . 
Jibot . . . .
Oieştie . . . 
Sim eria (Piski) 
Deva . . . .
Braniclca . . .
I l i a .....................
Gurasada . . . 
Zam . . . .
Soborşin . . . 
Bérzava . . .
Conop . . . .
Radna-Lipova . 
Pauliş . . f .  .
Gyorok. . . .
Glogovaţ . . .

Tren
de

porsoano

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59

Arad

Simeria (Piski) — Petroşeni

Szolnok . . 
Budapesta

Viena .

6.24
6.49
7—
7.28
8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34
10.46
11.18

4.15

5.14

7.20
6.05

6.01
6.20
6.49

8.24

11.51
1.55
7.20

I .39]
2.19
2.36
3.03
3.30
4.17 
4 .3 3  
4 .5 5
5.17 
5.28 
5.53

Copşa-mică—Sibiiu

C op şa-m ică  . . . . 3.— 1 0 .4 7 7.10
Ş e ic a -m a re .................... 3.31 11.27 7.43
L oam neş......................... 4.15 12.08 8.27
O c n a ............................... 4.46 12.38 7— 8.59
S i b i i u ......................... 5.10 1 . - 7.35 9.23

Sibiiu — Copşa-mică

6.24
7.02
7.17
7.46
7.57
8.08
8.30
8.40
9.05
2.21
5.50

S i b i i u .......................... 7.35 4.34 3.35 10.17
1 O c n a ............................... 8.02 4.58 4.09 10.43

L oam neş.......................... 8.30 5.25 11.09
1 Ş e ica -m are ..................... 9.05 5.55 11.40

C op şa-m ică  . . . . 9.34 6.20 12.05

Cucerdea—Oşorheiu—Regh.-săs.

Cucerdea ................................
L u d o ş .........................................

(
O şorheiu................................ ; l
Keghinul.-săs............................

2.50
3.34 
5.20
5.35 
7.10

8.20
9.11

11.17

2.41 
3.27 
5.14 
5.36 
7 15

1 40
Regh.-săs.—Oşorheiu—Cucerdea

Petroşeui—Simeria (Piski)
S im e r ia ....................... 6 .0 0 10.35 4.22 Petroşeui ................................ 6 .0 0 10.50 6 .2 0
Streiu ......................................... 6 .3 5 11.26 4.58 B an iţa ......................................... 6.41 11.40 6.54
H a ţ e g ......................................... 7 .2 1 12.23 5.42 C riv a d ia .................................... 7.19 12.19 7.20
P u i .............................................. 8.06 1 2 __ 6.36 P u i .............................................. 7.57 1.05 7.51
C r i v a d i a .................................... 8.47 2.23 7.24 H a ţe g .......................... 8.36 1.54 8.25
B a n i ţa .......................... 9.21 3.19 8.04 S tr e iu ......................................... 9.18 2.49 9.0
l ' e t r o ş e u i .................... 9.45 4.— 8.36 S i m e r i a .................... 9.52 3.27 9.35

Arad—Timi soara Timisoara—Arad
A r a d ........................................... 6.15 11.30 7.15 T im iso a r a ........................... 6 .2 0 1.11 5.05
V inga....................................... . 7.32 12.47 8.04 V i n g a .................................... 7 .21 2.46 6.40
T im iş o a r a ................................ 8.42 2.04 8.57 A r a d ..................................... 8.03 3.50 7.50

G-hiris—Turda Turda —Ghiriş

Bistriţa—Murés-Ludos
Murăş-Ludoş . 
Ţagu-Budatelic 
Bistriţa •

6.41
9.59

Bistriţa . . 
Ţag-Budatelic 
Murâş-Ludoş

1.16
4.15
7.21

GUiris
9

Turda
7.48
8.08

10.35
10.55

3.40
4.00

10.20
10.44

Turda
G liiriş

4.50
5.10

9.30
9.50

2.30
2.50

8.50
9.10

Sighişoara— Odorheiu Odorheiu — Sighişoara
Sighişoara 
Odorheiu .

4.30
7.21

1 1.25 Odorheiu 
2.1 ii Sighişoara

Careii-mare — Zelău

8.15
10.52

3.15
6.10

Zelău — Careii-mare

Nota: Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

Careii-mare , 
Zelău . .

5.50
11 -

Zelău . . 
Careii-mare

1.56
6.48

Iteghiuul-săs. 

Oşorheiu . .

Ludoş . . 
Cucerdea

8.—
9.35
5.545.21

6.58
7.47

7.41
8.25

8.15
9.53

10.20
12.06
12.50

Simeria (Piski)— Hunedoara

Simeria (Piski).
Cérna....................
H unedoara. .

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedoara—Simeria (Piski)

Hunedoara .
Cem a. . . . 
Simeria . .

4.46
5.11
5.28

2 32 
3— 
3.20

7.22
7.50
8.10

Brasov—Zernesci

Braşov . 
Zernesci

5.45
7.26

4.55
6.36

Zernesci— Brasov

Zernesci 
Braşov .

8—
9.24

8.20
9.44

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii in Sibiiu, sub responsabilitatea Ini loan Popa Necşa.


